



Галина Ястребинская
(01.01.1947 — 16.01.2020)

Памяти Галины Ястребинской

Если в поисковой строке «Яндекса» набрать «Галина Александровна Ястребинская», то одной из первых появится ссылка на страничку Поморского землячества в Москве. С этой странички на вас с улыбкой глянет симпатичная женщина. В руках у нее книга «Тяжелая деревня Кобелево». Это — Галина Ястребинская, экономист и социолог, пытливый исследователь, внимательный слушатель голосов крестьян.

С Галиной Александровной я познакомилась в 1995 году, когда пришла на работу в Аграрный институт, основанный академиком А.А. Никоновым¹. Вскоре началось лето, полевой сезон для исследователей, и мы вместе оказались в экспедиции в Псковской области. В Аграрном институте в то время кипела научная жизнь. В стране шла «мирная революция», всеобъемлющая социально-экономическая трансформация, условия жизни и хозяйствования менялись на наших глазах, и ученые старались осмыслить этот процесс, предложить конструктивные пути прогрессивных перемен, предупредить негативные последствия социальных сдвигов.

1. Впоследствии институт был соединен с институтом кибернетики и получил название Всероссийский институт аграрных проблем и информатики им. А.А. Никонова.

Все это требовало социологических исследований. Базой нашей экспедиции была лаборатория Аграрного института в г. Пыталове — родные места академика Александра Никонова. Поэтому он поддержал создание в Пыталове исследовательской лаборатории, которой руководил Р.Э. Прауст, сменивший в силу обстоятельств того времени кресло секретаря областного комитета Коммунистической партии по сельскому хозяйству на несколько менее комфортное место владельца крестьянского фермерского хозяйства. Аналитический ум Рудольфа Эдуардовича не мог довольствоваться одной лишь практической хозяйственной деятельностью, поэтому он вел мониторинг крестьянских и личных подсобных хозяйств, отслеживал их место и роль в экономике. Вместе с Галиной мы ходили по крестьянским дворам, наблюдали жизнь псковских хуторян, отличающуюся от жителей деревень центральной России, заполняли обширные анкеты и размышляли о жизни села.

Галина Александровна была тоже родом из села, из Архангельской области. Ее отец стал военным, поэтому не только Север она считала своим родным — семья переезжала с места на место. (Вспоминаю, как она рассказывала о своем участии в деятельности Урюпинского землячества.)

Жизнь сложилась так, что и муж Галины Александровны служил в армии, и она следовала за ним, вела дом, заботилась о семье, и при этом упорно училась и получила специальность инженера автоматических систем управления. Судьба ее не очень баловала: Галина рано овдовела, надо было устраивать жизнь и свою и маленькой дочери. Галина Александровна стремилась к интеллектуальной работе, и судьба в утешение великодушно сводила ее с неординарными людьми, с научными лидерами эпохи.

Поблизости от дома оказалась лаборатория Научно-исследовательского института экономики и организации сельскохозяйственного производства Нечерноземной зоны РСФСР, которой руководил академик Г.А. Беспяхотный. Галина Александровна начала работать в этой лаборатории и собирать материалы для диссертации, посвященной обоснованию направлений развития регионального агропромышленного комплекса.

В 1990 году Ястребинская защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук в г. Пушкин Ленинградской области. В 1994 году по приглашению академика Никонова она перешла на работу в Аграрный институт, одновременно участвовала в многочисленных исследовательских проектах, которые осуществлял А.А. Никонов, и вслед за ним А.В. Петриков, ныне академик и руководитель бывшего Аграрного института. Самым значимым для Галины Александровны оказался проект «Социальная структура советского и постсоветского села», организованный Теодором Шаниным.

Проект Шанина предусматривал масштабное исследование в десяти регионах России методом включенного наблюдения. Ученые должны были покинуть свои кабинеты, поселиться в деревне, наблюдать, записывать, анализировать. Были отобраны села в различных регионах Севера, Юга, Европейской части страны и Сибири. Галина выбрала знакомые для себя места: деревни Кобелево и Красное Пинежского района Архангельской области. Впечатлительная и эмоциональная по натуре, Галина Александровна впитывала, по крупицам собирала, осмысливала истории крестьянских семей, одновременно обобщила сведения и о своих предках, изложив их в истории Антонины Николаевны Богдановой.

Два полевых сезона, сбор материалов в архивах, сотрудничество с зарубежными исследователями, в частности с Улой Лахауер из Германии, дали обширный материал. И после окончания проекта Галина Александровна нередко возвращалась к этому исследовательскому опыту, ссылалась на него в своих научных работах. В 2002 году Галина Ястребинская смогла получить грант РГНФ на издание собранных материалов в виде отдельной книги². Эта работа имеет большую ценность еще и потому, что далеко не все материалы проекта опубликованы в монографической форме. Ученые, конечно, имеют возможность работать с материалами, хранящимися в библиотеке Шанинки, но книга, стоящая на полке, — это совсем другое дело.

Я держу этот экземпляр в руках, страницы заложены, нередко подчеркивания. Я много работала в библиотеках и признаюсь, что мне приходилось брать в руки книги, страницы которых не были разрезаны (на стойке книговыдачи в Ленинской библиотеке можно было взять специальный нож и разрезать страницы). Я рада, что книга Галины Ястребинской интересна студентам Шанинки. Думаю, что и Галина Александровна была этому рада.

Последние пятнадцать лет жизни Галина Александровна Ястребинская посвятила преподавательской работе в сельскохозяйственной Академии им. К.А. Тимирязева и Ветеринарной академии им. К.И. Скрябина. Ее последняя статья опубликована в 2018 году³, в ней она опять возвращается к материалам своих исследований в Архангельском крае.

Болезнь вынудила Галину Александровну отказаться от работы. Последний раз она побывала в родных местах за год до своей смерти, была очень вдохновлена поездкой, совсем не собиралась ставить точку.

2. *Ястребинская Г.А.* (2005). Таежная деревня Кобелево. История советской деревни в голосах крестьян 1992–2002. М.: Памятники исторической мысли.

3. *Ястребинская Г.А.* (2018). Современная северная деревня: мы не сеем и не пашем... // Социальные и экономические системы. № 1. С. 30–42.

Со страниц книги на нас смотрит красивая улыбающаяся женщина в повязанном традиционном платке. И если кто из внуков забыл ее о чем-нибудь спросить, он может подойти к книжной полке, взять книгу в руки, раскрыть ее и начать неспешно читать о том, как жили раньше, в прошлом веке...

Любовь Овчинцева